Hazirlayan: Himmet TUNCER

FEN

www.derslig.com

8. SINIF Basit Makineler (Makaralar)

Basit Makineler

Gunluk hayatta islerimizi kolaylastiran az
sayida pargcadan olusan araglara "Basit makine"
denir.

Basit makineler;

Kuvvetten ya da yoldan kazang saglar.
Kuvvetin buyukliguanu degistirebilir.
Kuvvetin yonunu degistirebilir.

isin yapilma hizini degistirir.

Kuvvetten kazan¢ oraninda yoldan
kayip olmasina sebep olur.
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Basit makine ornekleri;
Sabit makara

Hareketli makara
Palanga

Kaldirag

Egik dizlem

Cikrik
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Basit makineye uygulanan kuvvete giris
kuvveti, basit makinenin calismasindan sonra
ortaya ¢ikan kuvvete ¢ikis kuvveti denir.

Cikis kuvveti > Giris kuvveti

Oldugunda kuvvetten kazang¢ saglanis olur.

yik
Kuvvet kazanci=7— =

P
kuvvet F

www.derslig.com

Makaralar

Bir yiiki belli bir yiikseklige ¢ikarmak
icin kullanilan bir eksen etrafinda donebilen
ve cisimlerin hareketini  kolaylastiran
araglara makara denir.

Sabit ve hareketli olmak Ulzere iki

cesittir.
Sabit Makara:

Bir yere sabitlenerek sadece ddénme
hareketi yapabilen makaralardir.

F (kuvvet)

P (yiik)

Yuk = Kuvvet

P=F
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»  Sabit makara kuvvet kazanci yoktur.
Sabit makarada yoldan kayip yoktur.
» Sabit makara sadece kuvvetin yonunu
degistirerek is yapma kolayhgi saglar.
% Sabit makarada yuki h kadar
yukseltmek icin kuvvetin uygulandidi ipi
h kadar ¢cekmek gerekir.
< Sabit makaranin agirhgi
blyUklGgunu degistirmez.
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kuvvetin

Kullanim alanlari:

Bayrak diregi, vincler, insaatlar, yelkenli gemiler




f"— jbf Online testlerimize sitemizden

BB lasabilirsiniz.

Hareketli Makara:

Hem bir eksen etrafinda donen hem de
yukselip algalabilen makaralardir.

« Yuku agirligindan kugik bir kuvvetle
tasimak icin kullanilir.

% YUkl 2 ip tasidigi icin kuvvetten iki kat
kazang vardir.

% Yoldan iki kat kayip vardir.

% Bir cismi 1 metre yukari g¢ikarmak igin
hareketli makarada kuvvetin uygulandig ipi
2 metre ¢cekmeliyiz.

P
P =2F veya F=E

Ornek: 100N

Sekilde  verilen hareketli makarada
100Newton yiikii 2 metre yukan g¢ikarmak igin;

a) F kuvveti kagtir?
b) ip kag metre gekilmelidir?
a) 100newton yukd iki ip tasidigi igin

- P_ 100 _
F= 5= 5 = 50N
b) Kuvvet kazanci 2 kat oldugundan yoldan kayip 2
kat olur 2X2= 4 metre ¢ekilmel

Bilesik makara:

Hem sabit hem hareketli makaralarin ayni
sistem icgerisinde birlikte kullaniimasiyla olusan
sistemlere bilesik makara denir.

Sabit
Hareketli E
P

Palangalar:

Sabit ve hareketli makaralar bir ip ile
beraber kullanmasiyla olusturulan sistemlere
palanga denir.
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Uygulanan kuvvet asagi yonli ise;

. Yik
"~ Makara Sayisi

Uygulanan kuvvet yukari yonli ise;

o Yitk
~ Makara Sayis1 + 1




